

台研偵測系統捕捉「殲 20」

軍事專家不看好 雷達非萬全之策

解放軍成功研發「殲 20」匿蹤戰機，台灣「國防部中科院」也在 2009 年完成匿蹤目標偵測關鍵技術開發，掌握鎖定匿蹤戰機技術，「國防部」計劃編列新台幣 15 億到 20 億元預算，明年啟動匿蹤戰機偵測先導型雷達系統研製，在 2016 年前完成可遠距偵測、鎖定匿蹤戰機雙基與多基雷達系統，讓「殲 20」戰機無所遁形。

【本報訊】據《聯合晚報》22 日報道，台灣軍方透露，「中科院」2009 年完成匿蹤目標偵測關鍵技術研發的展示確認工作，但因當時只有美軍擁有先進匿蹤戰機技術，台灣不需要針對美軍戰機，原本第二階段匿蹤戰機偵測先導型雷達系統研製的進程，排定到 2018 年到 2020 年才實施。

然而，今年大陸提前公開「殲 20」匿蹤戰機，在立委林郁方質詢要求下，台軍研發提前到明年建案，先導型匿蹤戰機偵測雷達系統，須於 2014 到 2016 年間完成作戰測評。

台軍方指出，「中科院」開發的匿蹤戰機偵測先導型雷達系統，是運用雙基或多基雷達，彼此間快速接收目標訊號、比對資料、分析目標、偵測距離的能力，具有可從各種角度捕捉匿蹤戰機的性能。現在關鍵技術已

確定獲得，2016 年先導型通過作戰測評後，希望能在 2018 年量產部署。

爭取 F16A/B 戰機安裝 AESA

早前台灣有立委聲稱，因應大陸開發「殲 20」隱形戰機，台灣「國防部」將向美國爭取 F16A/B 戰機升級，安裝有源相控陣雷達（簡稱 AESA），能有效捕捉「殲 20」行蹤。但有軍事專家指出，「殲 20」同樣安裝了 AESA，而且雷達只是制勝因素之一，並非有雷達就可克制「殲 20」。這名專家表示，F16A/B 戰機若換裝 AESA 是「升了一代」，他強調先進雷達技術肯定有更大機會發現隱形戰機，「但大陸航母『瓦良格號』和『殲 20』上也是裝這種有源相控陣雷達，即使功率等指標上有些不同，畢竟是同一級的雷達。」他又指出



▲台灣方面相當關注大陸自行研製的殲 20 隱形戰機

資料圖片

，雷達只是其中一個制勝因素，其他技術和士兵的操作都相當重要，所以真正克制「殲 20」不是只靠雷達這麼簡單。

大陸戰機闖台東

【本報訊】據中通社 22 日報道：近日島內媒體稱，有解放軍戰機於今年 6 月下旬闖入台灣東部外海，批評台灣軍方的空中防務粗疏。台灣軍方發言人羅紹和 22 日對此鄭重澄清，指有關媒體稱大陸戰機闖入台灣東部外海的報道是「純屬虛構，絕非事實」，他批評該媒體嚴重違反新聞道德及新聞素養，台灣軍方就此鄭重表達抗議及遺憾。

被指「防備不力」的空軍司令部，該部戰訓處長汪旋周同日強調，台灣空防「保證沒有漏洞，也決不容許有漏洞」，他指媒體有關心防務的權利和義務，但對於可疑的情資應該先行多查證。

據了解，《聯合報》先於 7 月 26 日搶先報道有關戰機「飛過界」的消息，指有 2 架解放軍 SU-27 型戰機，在執行驅趕於大陸東南沿海執行任務的美軍 U-2 高空偵察機時，其中一架「衝過頭」越過海峽中線，報道稱該架戰機很快返航，而台灣軍方的戰機也緊急升空攔截。

未料事隔近月，島內另一份報章於 22 日「爆猛料

」，稱當天出現在海峽上空的解放軍戰機不僅 2 架，而是多達 8 架，報道稱，其中 2 架 SU-30 型號飛機更直闖花東外海，報道指有關行為等於「強闖東台灣」。羅紹和 22 日對該報章的內容給予嚴正駁斥，指有關報道只是不實傳聞，媒體未經考證就做出報道，已嚴重違反新聞道德及新聞專業素養，做法令人遺憾。

短暫越界屬正常狀況

羅紹和更在記者會上展出事發當天解放軍戰機出海時間及航跡圖，指當天只有 2 架解放軍 SU-27「短暫飛越」海峽中線，重申軍方經調查於，在事發當天「絕對沒有報道所稱有 SU-30 飛至台灣東部海域的情況」。

空軍汪旋周認為，事件可確定純屬偶發事件，不值得傳媒「小題大作」；他並舉打籃球、踢足球也常出現出界為例，認為大陸戰機短暫越界屬於正常狀況，「兩架 SU-27 戰機越過中線的時間只有短暫 2 分鐘」，否認該戰機有挑釁意圖。

美對台軍售多有顧忌

朱穎怡

自傳出美國政府將於十月前決定是否向台灣出售 F16C/D 戰機後，美對台軍售的議題又引起了輿論的關注。由於華府態度謎糊，更給外界增添了不少想像空間。有美國媒體爆料，奧巴馬政府將拒絕台灣採購 F16C/D 戰機的要求，可能只對台灣現有的 100 多架 F16A/B 戰機進行性能升級。儘管迄今任何關於軍售的消息都「純屬謠言」，但從台灣方面悲觀的態度來看，美國以升級舊戰機代替出售新戰機的方案恐怕不是「空穴來風」。

今年六月馬英九就透露，台灣採購 F16C/D 戰機的過程並不順利，美方根本就不接受台灣的採購意向書，甚至還希望台灣不要提出購買要求。台灣軍方也開始為自己鋪下台阶，說外界把獲得 F16C/D 戰機當成強化安全的指標，太過狹隘，還認為就算順利取得 F16C/D 戰機，但目前島內空軍飛行員嚴重不足，短期內能否同步獲得這麼多飛行員將是個大問題。

台灣政府高層和軍方的相關言論都已透露出 F16C/D 戰機這項軍購案已經無望的端倪。此外，美國政府宣布的時間點也暗示了出售新型戰機的可能性不大。美國副總統拜登 8 月底對中國進行了五天的正式訪問，中國國家主席胡錦濤將於十一月赴夏威夷出席亞太經合組織領袖會議，國家副主席習近平也將於年底訪美，奧巴馬政府如果在十月一日前踩中國的「紅線」，宣布售台 F16C/D 戰機，既破壞了拜登訪中的成果，又損害了中美領導人互訪所建立起來的良好氛圍。

回顧奧巴馬政府上台兩年多，在對台軍售問題上走保守穩健的路線。台灣是美國以牽制中國的一粒重要棋子，且向台出售武器還為美國帶來可觀的經濟收益，因此幾十年來美國歷屆總統儘管在一些政策上存在嚴重分歧，但在對台軍售的政策上則是大同小異。奧巴馬雖然也不放棄對台軍售，但在規模上則有微妙的變化。去年初美國國防部宣布向台灣出售 114 套愛國者導彈、60 架黑鷹直升機、魚叉反艦導彈、掃雷艦和防衛通訊設備等。雖然這次軍售總價值超過 60 億美元，是近年來美對台軍售規模最大的一次，但當中不少是前任布什政府已經定案的，奧巴馬才樂得做個順水人情。去年八月，美國國務院批准向台灣出售雷達維持與升級的組件與服務，最近則傳出將對台灣提供升級 F16A/B 戰機的服務。升級舊武器比出售新武器低了一個檔次，看來，奧巴馬似乎不想在對台軍售上過於刺激中國。

台灣是中國固有的領土，中國政府一直以來強烈譴責美國向台售武。儘管美國政府依然我行我素，但在售武的時機、方式、數量、質量上也開始考慮中方的態度。因為隨着中國國力日益強大，美國在許多國際政治博弈中都需要中國的協助，加之美國經濟前景不明朗，在面對中國這個最大的債主時，不能不多有顧忌。

總而言之，不管美國是出售 F16C/D 戰機，還是升級 F16A/B 戰機，或是其他的對台售武方案，都是干涉中國內政的粗暴舉動，必將嚴重破壞中美兩國、兩軍互信。

廈門組團赴台拓展自由行

【本報訊】據中新社廈門 22 日消息：應台灣宜蘭縣觀光局、觀光協會和新北市觀光局邀請，廈門市旅遊協會 22 日組團前往宜蘭縣、新北市踩線，拓展大陸居民赴台個人遊的深度旅遊市場。

當天，由該市旅遊業者和媒體記者一行 23 人組成的考察團，從廈門高崎機場出發，搭乘立榮航空公司客機前往台北。據介紹，廈門旅遊業者赴宜蘭考察團將在新北市、宜蘭縣展開為期 5 天的踩線探訪行程，考察內容豐富多彩，涵蓋烏來暨傳統藝術中心之旅，賞鯨、蘭陽文化、溫泉之旅，檜木、休閒農場之旅和觀光工廠之旅。雙方業界還將舉行座談會，探討開展深入交流與合作事宜。

湘台直航方便赴台自由行

【本報實習記者唐竟淳長沙 22 日電】昨日上午 9 時，滿載 135 名高雄旅客的 GE3668 次航班順利降落在長沙黃花國際機場，標誌着由台灣復興航空公司承運的長沙至高雄的直達航線正式開通。記者從長沙邊防檢查站了解到，受湖南境外遊市場日趨火熱的影響，長沙口岸出入境人數持續攀升，截至 8 月 18 日，該站共檢查出入境人員 40.3 萬人次，比 2010 年提前 41 天突破 40 萬人次大關。

據了解，目前湖南國旅、華天國旅、湖南中青旅、湖南光大等湖南省內指定台灣遊組團社的門店除了常規環島 8 日遊，其他特色行程幾乎沒有。因此，不少湖南遊客表示，直航開通後，他們會考慮通過更多靈活的自由行的方式來遊覽台灣。

據悉，截至 8 月 18 日，今年共有 81150 人次台胞出入長沙口岸，同比增長 13%。而新航線開通前，湖南與台灣地區的交流主要通過香港或台北中轉。新的直達航線開通後，加快了湖南與台灣地區之間的交流，節省了往來人員在香港或台北中轉的費用，必將有效地促進湘台之間的經貿發展。



華僑對辛亥革命貢獻多

【本報記者袁秀賢廣州 22 日電】中共中央黨史研究室研究員貴祥 22 日在廣州出席「海外華僑與辛亥革命」國際學術研討會時表示，兩岸對華僑支援辛亥革命研究不足，研究成果雷同者偏多，原創性者偏少，呼籲海峽兩岸學者加強合作，求同存異。

貴祥認為，海峽兩岸對於華僑支援辛亥革命的研究都很重視，時空廣闊，共識廣泛，高潮迭起，成果豐碩。不過，檢視海峽兩岸研究華僑與辛亥革命關係的研究成果，泛泛介紹華僑對辛亥革命貢獻的文章著作偏多，所述大多為華僑捐款、支持反清起義等一般性內容，而真正開拓新內容、提出新觀點的原創性成果比較少。有新意、有深度、有分量的研究論文偏少，論述華僑支援辛亥革命的專著、力著就更少。就地區性而言，研究南洋華僑對辛亥革命的貢獻者偏多，而研究美洲華僑對辛亥革命的貢獻者較少，其他地區的研究更少，反映出不平衡性。

投洽會首設海峽金融論壇

【本報記者曹凡廈門 21 日電】將於下月 8 日舉行的「海峽金融論壇」將成為今年投洽會的新增亮點，也將是本屆投洽會 60 多場論壇中唯一以「兩岸金融合作」為主題的論壇活動。「海峽金融論壇」將主題定為「兩岸金融中心：金融合作與風險防範、中小企業融資」，既體現了目前國內外關注的金融熱點問題，又符合投洽會舉辦地廈門建立兩岸金融中心的大趨勢。

蔡英文《十年政綱》被批沒新意

【本報訊】據中通社 22 日報道：民進黨主席蔡英文 22 日以「對下一代的承諾」為題，正式發表其大選的施政理念及競選綱領的《十年政綱》的總綱目內容。

內容除總論之外共分 18 節，其內容涵蓋了六大主軸，

涉及了經濟、社會、兩岸及地區關係、文化、民主及軍事外事戰略等多個範疇。

台北市調查局表示，台灣民間流行在中元普度、春節等重大日子，不少善心人士會趁機向各大廟宇捐贈白米以供敬神鬼都騙！時值農曆七月盂蘭鬼節（台稱中元普度）

，不少台灣善男信女均按習俗向各廟宇捐贈白米以供敬拜「好兄弟」（遊魂野鬼）以求積蓄功德，大量的供米在拜祭過後均會轉贈給各大慈善團體使用。未料，台灣竟有不法分子偽冒慈善團體向廟宇騙取供米，再以低於市價的「優惠價」轉賣給餐館及米店，短短兩月已獲利數百萬元（新台幣，下同）。

台調查局 21 日搜查台北市三家米店及兩家偽冒的慈善機構，初步查明今年最少已被兩夥偽冒者詐領了超過 78000 公斤的「愛心供米」。警方當天抓獲兩對分別姓鄭、姓陳的夫婦，懷疑兩對夫婦各自操控一個詐騙集團，專門詐騙供鬼神「享用」的供米再轉售圖利。警方稱，兩個犯罪團伙僅在過去兩個月內已透過此種方式獲利數百萬元。由於有懷疑買入「愛心供米」的餐廳向警方透露，這種「特價米」由來已久，當局懷疑仍有其他同類詐騙集團存在，目前正在設法打擊。

台北市調查局表示，台灣民間流行在中元普度、春節等重大日子，不少善心人士會趁機向各大廟宇捐贈白米以供敬神鬼都騙！時值農曆七月盂蘭鬼節（台稱中元普度），不少台灣善男信女均按習俗向各廟宇捐贈白米以供敬拜「好兄弟」（遊魂野鬼）以求積蓄功德，大量的供米在拜祭過後均會轉贈給各大慈善團體使用。未料，台灣竟有不法分子偽冒慈善團體向廟宇騙取供米，再以低於市價的「優惠價」轉賣給餐館及米店，短短兩月已獲利數百萬元（新台幣，下同）。

蔡英文又特別指出，其政綱的「獨特之處」就在於民進黨與國民黨在本質和信仰的不同。她說，國民黨相信的是市場機制，政府要挺的是財團，讓財團挺勞工、挺人民，但民進黨則認為市場會失靈，因此政府有責任提供更多公共服務以照顧有需要的民眾。她認為，這

就是兩黨的根本不同之處。

「行政院」：與國民黨政綱相似

針對蔡的「心血結晶」，台灣「行政院」同日下午發出新聞稿，指蔡英文在政綱中提出的六大主軸竟與「行政院」院會上周通過的《101 年度施政計劃草案》「不謀而合」。

據悉，該草案亦同樣以開創新經濟模式、教育、社會公義、環保、廉能政府、兩岸及地區關係等為未來的施政方向。「行政院」發言人楊永明表示，蔡英文的「六大主軸」與該院的「五大方向」竟是「如此相似」。他說，蔡英文十年政綱所提的對下一代的承諾，就是政府現在就在具體執行的各項政策，「不需要等到下一代」。

據悉，該草案亦同樣以開創經濟模式、教育、社會公義、環保、廉能政府、兩岸及地區關係等為未來的施政方向。「行政院」發言人楊永明表示，蔡英文的「六大主軸」與該院的「五大方向」竟是「如此相似」。

他說，蔡英文十年政綱所提的對下一代的承諾，就是政府現在就在具體執行的各項政策，「不需要等到下一代」。

據悉，該草案亦同樣以開創經濟模式、教育、社會公義、環保、廉能政府、兩岸及地區關係等為未來的施政方向。「行政院」發言人楊永明表示，蔡英文的「六大